

## 定 稿

### **離島區議會旅遊漁農及環境衛生委員會會議記錄**

日期: 2013年5月27日(星期一)

時間: 下午2時正

地點: 香港中環統一碼頭道38號海港政府大樓14字樓  
離島區議會會議室

### **出席者**

李桂珍女士(主席)

鄧家彪先生(副主席)

周轉香女士, BBS, JP

翁志明先生

陳連偉先生

張富先生

王少強先生

黃漢權先生

樊志平先生

余麗芬女士

容詠嬪女士

黃福根先生

老廣成先生

安慶英先生

林悅先生

鄺官穩先生

余漢坤先生, JP

賴子文先生

周浩鼎先生

張志榮先生

黃敬全先生

黃頌行先生

洪洁女士

陳金漢先生

## 列席者

|           |                  |         |
|-----------|------------------|---------|
| 莫華勳先生     | 新大嶼山巴士(一九七三)有限公司 |         |
| 周淑敏女士     | 新渡輪有限公司          |         |
| 楊柳菁博士     | 郊野公園主任(大嶼山)      | 漁農自然護理署 |
| 藍子川先生     | 工程師              | 土木工程拓展署 |
| 譚振強先生     | 高級環境保護主任(區域南)5   | 環境保護署   |
| 許良芬女士     | 署理高級運輸主任/離島      | 運輸署     |
| 蔡燒儀女士     | 大嶼山區警民關係組社區聯絡主任  | 香港警務處   |
| 羅東華先生     | 水警海港警區警民關係主任     | 香港警務處   |
| 羅敏琴女士     | 行政助理/地政(離島地政處)   | 地政總署    |
| 黃偉宏先生     | 離島區環境衛生總監        | 食物環境衛生署 |
| 郭中宏先生     | 離島民政事務助理專員       | 離島民政事務處 |
| 鄧大經先生     | 高級工程督察           | 離島民政事務處 |
| 陳雅琳女士(秘書) | 行政主任(區議會)2       | 離島民政事務處 |

## 因事缺席者

|            |         |
|------------|---------|
| 周玉堂先生, BBS |         |
| 李志峰先生, BBS |         |
| 黃開榆先生      |         |
| 郭慧文女士      |         |
| 洪忠興先生      | 香港旅遊發展局 |

## 歡迎辭

主席歡迎各委員、政府部門和機構代表出席會議，並介紹下列政府部門代表：

- (a) 離島地政處行政助理/地政羅敏琴女士，她代替黃威文先生；
- (b) 運輸署署理高級運輸主任/離島許良芬女士，她暫代黃志德先生；以及
- (c) 新任香港警務處大嶼山社區聯絡主任蔡燒儀女士。

2. 委員備悉，周玉堂議員、李志峰議員、黃開榆委員、郭慧文委員及香港旅遊發展局代表因事未能出席會議。

I. 通過 2013 年 3 月 25 日的會議記錄

3. 委員一致通過上述會議記錄。

II. 食物環境衛生署-全城清潔運動(離島區)

(文件 TAFEHC 25/2013 號)

4. 主席歡迎出席回應提問的嘉賓：食物環境衛生署離島區環境衛生總監黃偉宏先生。

5. 黃偉宏先生簡介文件內容。

6. 鄧家彪副主席詢問，除了文件所提及的清潔衛生活動外，食物環境衛生署(“食環署”)是否有其他措施改善東涌的蚊患。

7. 黃偉宏先生表示，食環署過往曾經和議員合力尋找東涌蚊患的黑點，並加強黑點的清潔，以減輕區內蚊患。食環署亦會到東涌各建築地盤，檢視是否有積水導致蚊患，並加強向地盤員工宣傳防蚊意識及方法。

8. 鄧家彪副主席希望食環署繼續防蚊工作，並加強推行新措施，以改善蚊患。

9. 委員會通過撥款 30,000 元予食環署，用以製作清潔包，以及向市民推廣保持個人及環境清潔的信息。

(周淑敏女士於是項議題討論期間進入會場。)

III. 2013/2014 年度旅遊漁農及環境衛生委員會擬議的第三批地區小型工程建議

(文件 TAFEHC 26/2013 號)

10. 主席歡迎回應提問的嘉賓：離島民政事務處高級工程督察鄧大經先生。

11. 鄧大經先生簡介文件內容。他表示，“在稔樹灣及三白灣沙灘建造垃圾分隔網”工程建議(編號 4)應屬於海事工程，離島民政事務處(“民政處”)可以將建議轉介相關政府部門跟進，並與有關部門一起跟進工程建議。

12. 容詠嫦議員表示，雖然民政處在跟進工程建議的同時，可以將建議轉介相關政府部門跟進，但若由多過 1 個部門跟進工程，會否令分工模糊，繼而影響工程的進度。她詢問民政處是否確定會將工程轉介，以及轉介和跟進的時間為何。

13. 郭中宏先生表示，文件列載了 4 項由議員提出的工程建議。若文件獲得通過，民政處會初步審視各項工程建議的可行性和工程範疇。如有需要，會作出適當的轉介。

14. 委員一致通過文件內容。

(周轉香議員於是項議題討論期間進入會場。)

#### IV. 獲通過由區議會撥款施行的地區小型工程進度報告 (文件 TAFEHC 27/2013 號)

15. 主席歡迎回應提問的嘉賓：離島民政事務處高級工程督察鄧大經先生。

16. 鄧大經先生介紹文件內容，並匯報以下工程的最新進度：

(a) 梅窩大蠔行人路維修工程(IS-DMW-582)  
上述工程已於本年 5 月上旬完工。

(b) 東涌逸東街區議會活動告示板裝設工程(IS-DMW-587)  
上述工程已於本年 5 月上旬完工。

(c) 大嶼山昂平近東面入口對出空地美化工程(IS-DMW-602)  
地盤勘探工程將於本年 6 月 5 日展開。

- (d) 2013/2014 年度離島區梅窩及大嶼南隔火帶及一般剪草工程 (IS-DMW-619)  
2013/2014 年度離島區東涌及大澳隔火帶及一般剪草工程 (IS-DMW-620)  
2013/2014 年度離島區長洲、坪洲及愉景灣隔火帶及一般剪草工程 (IS-DMW-621)  
2013/2014 年度離島區南丫及蒲台隔火帶及一般剪草工程 (IS-DMW-622)  
上述工程已陸續展開。
- (e) 改善長洲和順里休憩處工程（更換石椅部分）長洲和順里休憩處改善工程 (IS-DMW-616)  
民政處已運用其他撥款設置座椅，而工程亦於 2013 年 1 月 15 日完工，故建議將上述項目從本委員會的地區小型工程名單中剔除。

17. 多位委員就文件內容及上述報告提出意見及查詢如下：

2013/2014 年度離島區長洲、坪洲及愉景灣隔火帶及一般剪草工程 (IS-DMW-621)

- (a) 鄺官穩議員表示，上述工程的最近估價為 233,350 元，而當初批出的撥款為 400,000 元。他詢問可否運用剩餘的工程撥款，增加在夏天和雨季剪草服務的次數，以減輕區內的蚊患。
- (b) 陳金漢委員詢問長洲剪草工程的確實位置。

梅窩大蠔行人路維修工程 (IS-DMW-582)

梅窩大蠔灣行人路建造工程 (IS-DMW-583)

- (c) 鄧家彪副主席詢問上述兩項工程的性質是否相同，以及在不同時間施工的原因。

大嶼南水口村避雨亭建造工程 (IS-DMW-521)

- (d) 張富議員詢問上述工程的進度。

改善南丫北天光墟市集 (南丫北近榕樹灣大街空地改善工程)  
(IS-DMW-600)

榕樹灣足球場近填海區的建造工程 (南丫北近榕樹灣足球場  
蔭棚建造工程) (IS-DMW-605)

(e) 余麗芬議員表示，議員及居民均認為南丫北近榕樹灣大街空地改善工程較為緊急，而且在地區小型工程名單的排序亦較優先，她詢問為何該工程的完工時間，還較南丫北近榕樹灣足球場蔭棚建造工程為遲。她希望民政處盡快完成南丫北近榕樹灣大街空地改善工程。

18. 鄧大經先生綜合回應如下：

(a) 2013/2014 年度離島區長洲、坪洲及愉景灣隔火帶及一般剪草工程 (IS-DMW-621)

上述工程已進行招標，招標價為 233,350 元，包括 1 年 5 次的剪草服務。民政處會按照實際情況考慮是否需要運用剩餘撥款，以增加剪草服務的次數。剪草工程的確實位置包括長洲各村落、民政處興建道路的範圍，以及一些有居民反映野草較多的政府土地，或難以辨認業權人的土地範圍。

(b) 梅窩大蠔行人路維修工程 (IS-DMW-582)

梅窩大蠔灣行人路建造工程 (IS-DMW-583)

兩項工程的地點並不相同，分別位於大蠔村內和村外。民政處已完成梅窩大蠔行人路維修工程，並將進行梅窩大蠔灣行人路建造工程。

(c) 大嶼南水口村避雨亭建造工程 (IS-DMW-521)

民政處已接獲離島地政處的批地文件，並計劃於 2013 年 7 月展開招標工作，預計 2013 年年底完工。

(d) 改善南丫北天光墟市集 (南丫北近榕樹灣大街空地改善工程) (IS-DMW-600)

榕樹灣足球場近填海區的建造工程 (南丫北近榕樹灣足球場蔭棚建造工程) (IS-DMW-605)

民政處會根據地區小型工程名單的先後次序進行該兩項工程，並會盡量加快進展。預計完工日期為 2013 年 12 月。

19. 主席詢問 5 次剪草服務的時間。
20. 鄧大經先生表示，民政處將於會後提供剪草的時間表。
21. 委員一致通過文件內容。

(會後註：民政處已於本年 5 月 28 日向委員提供剪草的時間表。)

V. 2013/2014 年度旅遊漁農及環境衛生委員會撥款分配  
(文件 TAFEHC 28/2013 號)

22. 委員備悉及通過上述文件。

(余漢坤議員於是項議題討論期間進入會場。)

VI. 工作小組報告  
(i) 離島區健康城市工作小組

23. 工作小組召集人余漢坤議員表示，長春社已於本年 5 月 7 日為 2012 年舉行的樹木保育日進行第三次有關植樹範圍檢視及護理的工作，稍後便會向漁農自然護理署提交報告。至於“離島區健康城市植樹節—綠色大嶼 2013”，已於本年 4 月 13 日在昂坪彌勒山舉行，當日有超過三百名義工出席外，亦邀得環境局局長黃錦星擔任主禮嘉賓，是日也種植了二千二百棵本地原生樹苗。活動的全數開支由贊助機構的 25 萬元捐款支付。在扣除開支後，剩餘的 85,170 元將用於其後的樹苗護理及後續護理遠足活動。此外，“離島青年營 2013”將於本年 7 月 24 至 27 日在大嶼山南區礮石灣梁紹榮度假村舉行，希望透過歷奇宿營訓練活動，提升參加者的領導才能及團隊精神，從而協助他們建立正確的人生觀。

24. 委員沒有提出其他意見，並通過上述工作報告的內容。

VII. 其他事項

中華白海豚

25. 張志榮委員表示，大澳以西水域經常有大貨船航行，而附近

水域現正進行多項工程，影響白海豚的棲息地。

26. 郭中宏先生表示會將張志榮委員的意見轉介相關政府部門跟進。

#### 固定渡輪座椅的規定

27. 翁志明議員表示，新世界第一渡輪服務有限公司（“新渡輪”）接獲海事處的最新指引，必須把現時行走離島航線的 5 艘三層船上所有可移動的座椅固定。很多居民和遊客表示，座椅固定後，通道變得狹窄，若發生意外，乘客或更難疏散，而且令乘客不能按其喜好安排座椅。他表示，撞船意外多發生在快速船上，上述 5 艘普通渡輪屬於非高速的大型輪船，與南丫島海難的船隻類型不同。他認為政府不應因為單一事件而對所有輪船實施限制，這樣會為乘客帶來極大不便。

28. 鄺官穩議員表示，海事處強制新渡輪固定座椅的問題已於上星期的交通及運輸委員會（交運會）會議上詳細討論，但海事處堅持其立場。他建議由交運會及本委員會一起去信海事處表達訴求，而當區區議員亦可與渡輪公司商討對策。

29. 周轉香議員表示，她不反對由兩個委員會一起去信海事處表達訴求，但認為海事處仍會以安全為理由堅持其立場。離島區議員將於本年 5 月 30 日與立法會議員會面，她建議議員屆時可將上述訴求向立法會反映。

30. 鄧家彪副主席表示，海事處強制要求渡輪公司固定輪船的座椅，是受到公眾壓力所致。他認為南丫島附近撞船事故調查委員會在報告中指出的座椅問題，與長洲及其他渡輪的性質不一樣，強制所有渡輪固定座椅會對乘客造成不便。他認為向立法會反映是適當的做法。

31. 周淑敏女士表示，新渡輪於固定渡輪座椅後，亦接獲不少乘客的意見，認為固定座椅十分不便。該公司已向海事處反映有關意見，但海事處以安全理由堅持需要固定座椅。她會於 5 月 29 日或之前提供有關資料，以便議員向立法會反映意見時，作為參考。

#### 新東涌坑

32. 樊志平議員表示，在天文台 5 月 22 日發出黑色暴雨警告信號期間，暴雨造成新東涌坑水位上漲。他希望民政處及相關政府部門協助，疏導坑道的積水。

33. 鄧大經先生表示會後會相約樊志平議員實地視察，研究疏導積水的方法。

(黃頌行委員於是項議題討論期間進入會場。)

### VIII. 下次會議日期

34. 議事完畢，會議於下午 2 時 42 分結束。下次會議定於 2013 年 7 月 29 日(星期一)下午 2 時正舉行。

- 完 -